

2025年8月26日

星期二

农历乙巳年七月初四

今日8版

第15期

总第502期

侨胞 侨乡 侨报

石狮市委统战部主管

石狮日报社主办

刊号CN-35(Q)第0063号

负责人 胡毅杰



香港福建社团联会第十四届会董就职典礼举行
多名石狮籍乡贤荣任要职

本报讯 8月22日,香港福建社团联会第十四届会董就职典礼在香港会展中心举行,祖籍晋江的施清流连任第十四届主席,有多名石狮籍乡贤、香港石狮同乡总会同仁荣任要职。

据悉,香港福建社团联会成立于1997年,是由祖籍福建的香港人士组成的爱国爱港社会团体,目前会员近50万人。联会成立以来,团结带领广大闽籍乡亲,始终高举爱国爱港爱乡旗帜,积极致力于促进闽港两地交流合作,为家乡各项事业发展、为香港繁荣稳定作出了积极贡献。

在香港福建社团联会第十四届会董会成员名单中,有多名石狮籍乡贤、香港石狮同乡总会同仁荣任要职。其中,杨孙西、卢文端、卢温胜荣任创会会长;许荣茂、李贤义、姚志胜、王明洋、王亚南荣任荣誉顾问;余德聪、李圣泼、卢金荣荣任执行主席;蔡建四、林积灿、杨华勇、蔡忠志荣任常务副主席;林佑碧、姚明耀、黄清钞、王仁奖、余静怡荣任副主席;余德聪兼任秘书长;李重振荣任常务副秘书长等。

(记者 许小雄)

石狮市委主要领导与在港石狮籍各界人士座谈

共享发展新机遇 共创石狮新辉煌

本报讯 日前,石狮市委书记蔡永生前往香港,看望在港石狮籍乡亲,共叙桑梓情谊,共话家乡变化,共谋发展良策。第十、十一、十二、十三届全国政协委员李贤义,香港石狮同乡总会会长王仁奖,世界石狮同乡联谊会会长林佑碧,以及李木理、蔡建四、王经泼、蔡建立、黄清钞等居港乡贤参加活动。

在港期间,蔡永生走访了香港石狮同乡总会,与乡贤代表座谈交流,介绍了目前石狮经济社会发展情况,认真听取意见建议。

蔡永生表示,香港石狮同乡总会自成立以来,秉承“爱国、爱港、爱乡”理念,坚定贯

彻“一国两制”方针,团结带领广大居港乡亲在香江之畔爱拼敢赢、互助互济、深耕发展,以实际行动支持特区政府依法施政,心系桑梓鼎力支持家乡石狮各项事业,为香港繁荣稳定和家乡快速发展建设作出了重要贡献,赢得了特区政府和社会各界的广泛赞誉。2024年以来,面对复杂多变的经济形势,家乡石狮全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,全市上下凝心聚力、攻坚克难,推动经济社会保持平稳健康发展,综合实力保持全国百强县市第15位,荣膺全国双拥模范城

“七连冠”,连续三届荣膺全国文明城市称号,交出了一张张满意的“答卷”。站在新的历史起点上,石狮既承担着中央和省委、泉州市委赋予的重任,又承载着人民群众对美好生活的期盼。我们正以“拼”的精神、“创”的劲头、“实”的作风,全力争当高能级创新、高水平开放、高质量发展、高质效生态、高品质生活等“五个先行者”,奋力拼出科创智造、开放枢纽、活力海洋、精美善治、全域共富等“五座城”新优势,高质量打造全域共富先行示范区。真诚希望广大在港石狮乡亲和香港各界朋友一如既往关心石狮、支持石狮、推介石狮、创业石狮,为家

乡石狮高质量发展穿针引线、铺路搭桥,推动狮港交流合作向更大规模、更宽领域、更高层次迈进,携手共创狮港更加美好的明天。

王仁奖在致辞中表示,香港石狮同乡总会将一如既往地发挥桥梁纽带作用,团结广大居港乡亲,积极参与家乡建设,为狮港两地的共同发展和重要社会事务贡献更多的力量。

交流环节,与会乡贤分别介绍了近年来各自的发展与收获,饱含着对家乡的深情厚意与赤子情怀,表达了积极融入国家发展大局、竭力支持家乡建设发展、齐心共创美好未来的信心与决心。

(记者 许小雄)

泉州—欧洲汽车滚装船航线实现首航

新能源汽车从石狮直航欧洲



本报讯 8月17日下午,经泉州海关监管,装载1074辆比亚迪新能源汽车的汽车滚装船“海河口”轮,从泉州港石湖港区顺利启航发往比利时、挪威。这标志着泉州—欧洲汽车滚装船航线实现首航,泉州口岸绿色出海取得新突破,有效助力泉州“海丝”枢纽港口建设。央视《新闻联播》对此进行了报道。

此次首航的“海河口”轮是7500车位级LNG双燃料汽车运输船,船舶各项性能指标国内领先,可装载乘用车、卡车、工程机械等各型车辆,具有绿色环保、节能高效的运输优势。而5月5日获准对外开放的泉州港石湖港区5号、6号2个10万吨级泊位,已取得港口危险货物作业附证,拥有面积超15万平方米的海关监管作业场所,可容纳约7000辆出口汽车整车堆放、调运、装载,并已2次成功出口新能源汽车组件,开展新能源汽车出口优势明显。此次汽车滚装船成功首航,打通

了海上丝绸之路起点城市泉州与欧洲贸易往来的新通道,也拓宽新能源汽车高效“出海”新路径。

“采用汽车滚装船在港口装卸效率上有明显优势,且无需起重装载设备,较其他运输方式可节省两天左右的装卸时长。同时,汽车滚装船内设有专门的车辆停放空间和固定装置,汽车可直接驶入驶出,安全性也更高!”福建外轮

代理有限公司副总经理侍卫华表示:“下一步,我们将加大业务开拓力度,全力为客户提专业、优质服务,争取新开更多汽车滚装船航线,将泉州港打造成我国重要的新能源汽车出口港。”

石湖港是泉州港的中心港区。“此次汽车滚装船首航是在今年6月份石湖港成功开通闽赣中部物流大通道的基础上,实现超1000部新能

源车整车出海,并创下泉州港三个‘首次’,一是首次实现新能源车整车出海,二是首次开展滚装船靠泊作业,三是首次开通直达西欧国家海运航线。”石狮市交通和港口发展局副局长刘世昌介绍。图为8月16日,福建泉州石湖港区,出口新能源车陆续驶上“海河口”号汽车滚装船

(记者 兰良增/文 邱国煌/图)

石狮首座侨批馆主体修缮完成

本报讯 位于凤里街道后花社区延平路的谦记楼,日前完成主体保护性修缮工作,并于8月4日进行初步验收。待后续展陈设置完成后,这座番仔楼将打造为石狮首座侨批馆。

近日,记者走进这座建筑面积500余平方米的两层半小洋

楼,中西合璧的气息扑面而来。国投集团凤投公司及施工单位相关负责人介绍,项目秉持修旧如旧原则,在不改变建筑既有规制、风格的基础上,主要是对原有主体(构造柱)进行加固、更换破损楼板、重新粉刷墙面、木质构件进行刷漆等,让这座沉寂多

年的番仔楼焕发新生。“尽管侨批已经退出历史舞台,但它所承载的乡愁和文化力量却是沉甸甸的。”凤投公司相关负责人介绍。为此,结合推进石狮八卦街改造提升,石狮用好侨亲旧宅,通过修缮并将重新布展,让这处曾经的“信局”以纪念馆的形式

“重生”。“既保护好这一珍贵的‘世界记忆遗产’、充分展示侨批的文化价值,也让后人能更好地铭记先侨们在异乡的艰辛创业、对祖地的眷念与贡献,助力讲好侨乡故事、增进与海外侨亲的情感联结。”该负责人表示。

(记者 康清辉 颜华杰)

“石狮‘野特’。”《菲律宾星报》专栏作家李天荣的感触则多了份乡情带来的惊喜。“以前提到石狮,印象总是‘服装名城’,这次来访改变了我的认知。”作为祖辈移居菲律宾的晋江人,自幼习得闽南话的李天荣对石狮有着天然的亲近感。“石狮不仅服饰产业享誉世界,而且文化底蕴深厚、美食丰富、旅游景点优美。”李天荣在采风过程中对石狮频频点赞。(记者 许玉妮)